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46,8 pros. kulutusmaidosta  
myytiin viime vuonna pakattuna
Maidontarkastuspakko oli viime vuoden lopussa voimassa 
39 kaupungissa, 21 kauppalassa ja osaksi yhdessä maalais-
kunnassa eli yhteensä 61 kunnassa. Tarkastuspakko tuli 
vuoden aikana voimaan Maarianhaminan kaupungissa ja 
Espoon kauppalassa. 54 kunnassa oli vuoden lopussa oma 
maidontarkastamo. Imatra, Järvenpää, Toijala ja Varkaus 
saivat vuoden aikana uudet maidontarkastuslaboratoriot. 
Forssan ja Loimaan laboratoriot ovat viimeistelyvaiheessa. 
Pietarsaareen, Raumalle ja Tammisaareen suunnitellaan 
uuden maidontarkastamon rakentamista tai laajentamista. 
Tuottajamaitonäytteitä tutkittiin eri maidontarkastamoissa 
vuoden 1963 aikana kaikkiaan 1 982 781 kappaletta. 89,4 
pros. tutkituista näytteistä luokiteltiin ensimmäiseen 
luokkaan. Pakatun maidon voimakas myynti on pysähtynyt., 
14 kunnassa se on jopa laskenut. Koko maassa myydystä 
tarkastuspakon alaisesta maidosta 46,8 pros. markkinoitiin 
pakattuna. Vastaava luku oli vuotta aikaisemmin 47,4 pros.

Ilmoitus  
MT:ssä 
19.3.1964.

PASSIPAIKALLA

Ohjakset kireällä
Eduskunnan Ukraina-keskustelu oli perin rauhallinen. 
Tuntui kuin sali olisi sisäistänyt Lea Mäkipään (ps.) ohjeen: 
Kaikista asioista ei pidä puhua vaikka ajattelisikin.

Vain kokoomuksen kokeneimmat konkarit Pertti Salo-
lainen, Kimmo Sasi ja Ben Zyskowicz heiluttelivat estoitta 
Nato-korttia. Muut edustajat pääsivät tämän trion taustaa 
vasten loistamaan maltillisuudellaan.

 Erityisen varpaillaan oli puolustusministeri Carl 
Haglundin RKP, joka on totuttu näkemään Nato-haukkojen 
eturivissä.

EU:n pakotteet Venäjää vastaan huolettivat. Vihreiden 
ryhmäpuhuja Satu Haapanen oli pakotteista innoissaan. 
RKP:n Christina Gestrin muistutti pakotteiden iskevän 
nimenomaan Suomeen.

Liittovaltion alle
Ulkopolitiikan entistä 
mahtipuoluetta keskustaa 
ei nykyään tapetista erota. 
Painavimman puheenvuo-
ron käytti kunniapuheen-
johtaja Paavo Väyrynen, 
joka markkinoi samaan 
aikaan kirjaansa toisaalla kaupungissa.

Toimittajat pilkkasivat Väyrystä tämän väitöskirjan ar-
viosta Neuvostoliiton ikuisuudesta. Väyrynen vastasi, ettei 
geopolitiikka ole mihinkään muuttunut. Venäjä sijaitsee 
siinä missä ennenkin. Valtakunnan nimi on epäoleellinen.

Alkuviikosta eduskunta päätti lähettää 24 suomalaisso-
tilasta Keski-Afrikkaa rauhoittamaan. Tom Packalén (ps.) 
ja Seppo Kääriäinen (kesk.) ihmettelivät, miksi EU:lla on 
jatkuvasti 1 500 hengen taisteluosasto valmiudessa, kun sitä 
ei koskaan käytetä?

Ulkoministeri Erkki Tuomioja (sd.) totesi, ettei EU:n jä-
senvaltioilla ole riittävää yksimielisyyttä. Sekä perussuoma-
laiset että keskusta ovat puheissa lujasti liittovaltiokehitystä 
vastaan. Eikö yhteinen sotajoukko ole syvintä liittovaltiota?

Oikeassa järjestyksessä
Hallituksen lakiesityksen 5/2014 syvin sisältö on lisätä 
voimassa olevaan lakiin yksi sana. Esitys 6/2014 vuorostaan 
poistaa tuon sanan.

Kolmasosa kansanedustajista uskoo sisäministeri Päivi 
Räsäsen (kd.) johdolla, että tuollainen on välttämätöntä ja 
järkevää. Kolmasosa hymähtelee. Kolmasosa ei ole asiasta 
koskaan kuullutkaan. 

Hallintovaliokunnan nykyinen puheenjohtaja Pirkko 
Mattila (ps.) on tolkun edustaja. Valiokunnan arvokkaana 
tehtävänä on saattaa nämä kaksi lakia voimaan oikeassa 
järjestyksessä.

Hikinen valiokunta
Eduskunnan arvostetuin paikka puhemiehistön jälkeen 
on valtiovarainvaliokunta. Tuoreen tutkimuksen mukaan 
ykkössija on yllättävän uusi asia. Takavuosina eduskunnan 
”lordit” hakeutuivat mieluiten ulkoasiainvaliokuntaan.

Talousvaliokuntaa ylenkatsottiin ennen ”sairaalavalio-
kuntana”. Kun sille keskitettiin elinkeinoministeriön asiat, 
siitä tuli hyvin haluttu paikka.

Tutkijoilla olisi ollut ajantasaisempaakin tietoa. Tämän 
vaalikauden alussa valiokunnat jyvitettiin oikein käytän-
nössä. Nokkimisjärjestykseksi tuli valtiovarainvaliokunta 
(kok.), perustuslakivaliokunta (sd.), ulkoasiainvaliokunta 
(ps.) ja sosiaalivaliokunta (kesk.).

Kaikissa arvostustutkimuksissa perää pitää lakivaliokun-
ta. Se on omituinen silppusäkki, jolle kuuluvat niin perheoi-
keus, rikoslaki kuin vankilatkin.

Lakivaliokunta on työläs ja tuskastuttava paikka. Vanhat 
kansanedustajat karttavat tätä pirunsaarta parhaansa 
mukaan. Se koostuu lähes pelkästään untuvikoista.

Lakivaliokunta johti pitkään sellainen RKP:n edustaja, 
jolla ei ollut mitään toivoa päästä ministeriksi. Esimerkiksi 
puolueen pojat työnsivät sinne Elisabeth Rehnin leikke-
jään häiritsemästä, mutta kuinkas sitten kävikään.

Nyt lakivaliokuntaa johtaa entinen sisäministeri Anne 
Holmlund (kok.), jonka hikisenä tehtävänä on pusertaa 
sekalaisesta joukkueestaan mietintö tasa-arvoisesta avioliit-
tolaista.

PEKKA ALAROTU

HÄMEENLINNA (MT)
Jyrki Hasila sai kuusivuoti-
aana luvan opetella traktorilla 
ajamista. Niinpä hänestä tuli 
maajussi. Aikuisena agrologiksi 
opiskellut mies kuitenkin tajusi, 
että traktorilla ajelun oheen on 
keksittävä muutakin tai mentä-
vä vieraalle töihin.

Kaikki alkoi perunasta. 
Hollolan kunta alkoi kysellä 
90-luvun lopulla, saisiko peru-
naa valmiiksi kuorittuna. 

”Siitä se lähti”, Jyrki Hasila, 
39, kertoo. Isä rakensi kuori-
mohallin ensimmäisen osan ja 
poika etsi laitevalmistajan.

Alun perin Hasilan tilalla har-
joitettiin perinteistä maatalout-
ta niin kuin muillakin tiloilla. 
Lehmät ammuivat navetassa ja 
pelloilla viljeltiin viljaa, sokeri-
juurikasta ja perunaa. Jokunen 
vuosi kasvatettiin sikojakin. 

Sittemmin tuotantoraken-
nuksille on keksitty uutta käyt-
töä.

Rakettimainen nousu
Ensimmäiset kuoritut perunat 
lähtivät ovesta ulos vuonna 
2000, Hasila kertoo. 

”Tänä päivänä kuoritaan 
tunnissa sen verran, mitä silloin 
kuorittiin päivässä.”

Tuotanto lähti rakettimai-
seen nousuun, kun asiakkaaksi 
saatiin Lahden kaupunki. Asia-

Yrittäjät Jyrki ja Päivi Hasila  
pyörittävät lammilaisella maatilalla  
monipuolista yritystoimintaa,  
koska pelkät pellot eivät perhettä elätä.  
Ensin syntyi lähiruokatukku ja sitten  
avattiin pitopalvelu- ja lounaspaikka.

Maajussista tuli lähiruokatukkuri

maatilan  
monet leipäpuut

Kimmo Haimi

Omaa  
viljelystä on 

noin 40 hehtaaria. 
Melkein toinen  
mokoma perunaa 
ostetaan muualta.«
JYRKI HASILA

>>

jatkuu seuraavalla sivulla

kaskuntaa on tätä nykyä Heino-
lasta Helsinkiin asti. 

Päämarkkina-alue on Päijät-
Häme, jossa ammattikeittiöt 
tilaavat suuria määriä hankin-
tarenkaan kautta.

Ostojen keskittymiseen olisi 
Hasilan mukaan ollut vaikea 
vastata pelkällä perunalla, vaik-
ka sitä pilkotaan ja pakataan asi-
akkaiden toiveiden mukaisesti. 
Lisäaineitakaan ei käytetä toisin 
kuin monet kilpailijat.

Jalostusta ja välitystä
Hasila ryhtyi vihannes- ja he-
delmätukkuriksi. 

”Ilman välitystoimintaa 
asiakkaitamme olisivat tukku-
liikkeet. Nyt voimme  toimittaa 
tuotteet suoraan loppukäyttä-
jälle.”

Yrittäjä suosii tukkuhankin-
noissa lähiruokaa aina kun se 

on mahdollista. Banaanit tule-
vat tietenkin kaukaa, mutta esi-
merkiksi lantun kasvattaja saa 
tuotteensa Hasilan yrityksen 
kautta suurkeittiöön asti. 

Kun liikevaihto pomppasi 
pitkästi maatalouden ohi, Hasi-
la päätti perustaa osakeyhtiön. 
Viime vuonna He-Vi Hasila 
Oy:n liikevaihto oli noin 1,7 mil-
joonaa euroa. 

Puolet liikevaihdosta kertyy 
perunan jalostuksesta ja toinen 
puoli välitystoiminnasta.

Perunaa tarvitaan pari mil-
joonaa kiloa vuodessa. Siihen 
eivät oman pellon perunat riitä. 

”Omaa viljelystä on noin 40 
hehtaaria. Melkein toinen mo-
koma perunaa ostetaan muual-
ta.”

Maajussin terapiaa
Maatalous ei tuota suuria tulo-
ja, mutta elämänlaatua sitäkin 
enemmän. Se on maajussille 
terapiaa, Hasila sanoo. 

”Pellolla on mukava möyriä ja 
tuulettaa ajatuksiaan. Siellä saa 
olla puhelimilta rauhassa, kun 
ruiskutuksia tehdään paljon 
yöaikaan.”

Hasila tekee istutus- ja nos-
totyöt kimpassa tutun perunan-
viljelijän kanssa. Viljelykierto 
toteutuu yhteistyössä viljaan 
erikoistuneen perheyrityksen 
kanssa.

Maatalouden liikevaihto pyö-
rii 100 000 euron tietämillä.

Pitopalvelua ja kotiruokaa
Uusin aluevaltaus yritystoimin-
nassa on Myllyn kuppi & kakku 
Oy. Entisen sikalan paikalla toi-
mii nykyaikainen keittiö, jossa 
valmistuu sekä lounaita että 
pitopalvelun tarjottavia. Asia-
kastilojen yhteydessä on myös 
lähiruokamyymälä.

Idea muhi monta vuotta 
pöytälaatikossa, Hasila kertoo. 
Sitten huomattiin, että pitopal-
velulle syntyi paikkakunnalla 
selkeä tarve, kun vanha tekijä 
lopetti. 

Lähipiiristä löytyi kokenut 
ammattilainen, jonka kanssa 
Jyrki ja Päivi Hasila perustivat 
kolmen osakkaan yhtiön.

”Sitten asiakkaat rupesivat 
kyselemään, voisiko teiltä saada 
oikeaa kotiruokaa”, Päivi Hasila 
kertoo. 

Lounaalla käy 30–50 hen-
kilöä päivässä, monet paikka-
kunnalla toimivista yrityksistä. 
Pitopalvelun kalenteri näyttää 
Päivi Hasilan mukaan tälle vuo-
delle hyvältä.

”Työ ei vieläkään tunnu työl-
tä, vaikka välillä on rankkoja 
pätkiä. Joulun alla tultiin töi-
hin aamuviiteen ja lähdettiin 
kymmenen jälkeen illalla pois. 
Katseltiin vain Sannan kanssa 
(osakas Sanna Vallius) aamulla 
melkein ihaillen toistemme sil-
mäpusseja.”

”Äijästä loppuivat mehut”
Moni on ihmetellyt pariskun-
nan jaksamista. ”Kerran oli aika 
lähellä, että se jaksaminen mei-
nasi ihan oikeasti loppuakin”,  
Jyrki Hasila kertoo. 

Unet jäivät vähiin, kun Hasi-
la laajensi tuotantoa ja rakensi 
samaan aikaan lämpökeskusta. 
”Äijästä loppuivat mehut kes-
ken. Oli ihan pakko hellittää.”

Työlle ahne mies joutui 
myöntämään, ettei pysty teke-
mään kaikkea itse. Henkilökun-
taa lisättiin ja perhe matkasi 
etelään huilimaan.

He-Vi Hasila työllistää viisi 
henkilöä. Omia kuljetusautoja 
on kaksi ja lisäksi käytetään 
kuljetusliikkeitä. 

Joulun alla 
tultiin töihin 

aamuviiteen  
ja lähdettiin  
kymmenen  
jälkeen illalla pois.« 
Päivi hasila

>>

”Se on todella raakaa kaupan-
tekoa aamusta iltaan, jatkuvaa 
kilpailutusta ja melko pienillä 
katteilla toimimista”, Hasila  
kuvailee. Yrittäjän työpäivä al-
kaa aamuyöllä päivän kuormien 
lähettämisestä.

Hyvä palvelu on Hasilan mie-
lestä auttanut luomaan pitkiä 
asiakassuhteita. Onpa kerran 
viety 25 kiloa herneitä valmiiksi 
liotettuina koulukeittiöön sop-
papäivää varten.

Pisimpään asiakkaana on 
pysytellyt Hollolan kunta. ”30 
vuotta katkeamatonta yhteis-
työtä on kuntasektorilla aika 
kohtuullinen suoritus”, yrittäjä 
itsekin toteaa.

Yrittämisen vapautta
Päivi Hasila kertoo yrittäjän tyt-
tärenä tottuneensa siihen, että 
töitä on aina. Rankempaa olisi 
hänen mielestään käydä toisella 
töissä, kun perheeseen kuuluu 
kaksi lasta, Venla, 8 ja Väinö, 6. 
Työn lomassa voi vaikka katsoa 
Venlan läksyt tai laittaa pyykit 
koneeseen.

”Jotta jaksan tätä pyörittää, 
minun on päästä lenkille, jum-
palle tai zumbaan hikoilemaan. 
Jos muu ei auta, otan lapset 
mukaan. Lapset ajavat fillarilla, 
minä juoksen.”

Yrittämisen vapaus on Jyrki 
Hasilan mielestä omaa luok-
kaansa Myllyn kuppi & kakku 
Oy:ssä. 

”Siinä ei tule eteen sellaista 
tilannetta, että joku iso ketju 
myy sinulle tuotantopanokset, 
ostaa sen tuotteenkin ja sanoo 
minkä hinnan siitä saat.”

Maajussin perintö
He-Vi Hasila on puolisoiden 
tulonlähteenä maatilan suurin 
leipäpuu. Kakkoseksi on nou-
semassa Myllyn kuppi & kakku 
ja kolmantena  tulee maa-  ja 
metsätalous.

Maajussin perintö ei katkea. 
Kuusivuotias Väinö on jo kova 
poika ajamaan koneita. Hän 
ajaa isän mielestä trukkia pa-
remmin kuin  moni aikuinen, 
vaikka joutuukin ohjaamaan 
seisten.

”Tuossa iässä luodaan se pala-
va halu tehdä tätä hommaa. Jos 
rippikoulun jälkeen ruvetaan 
kyselemään, että meinaatkos 
ruveta maajussiksi ja opetella 
traktorin ajamista, voi olla, ettei 
se enää kiinnosta.”

TARJA HALLA

Yrittäjä Jyrki Hasila on maatilan yleismies jantunen, joka hakkaa vaikka kahvilan kassakonetta. Aamu alkaa kolmen tienoilla, kun asiakkaille menevät kuormat lastataan autoon.

Uusi sarja esittelee viljelijöiden
ratkaisuja yhdistää maataloutta, 
muuta yrittämistä ja palkkatyötä. 


